

## 投资论坛

## 创造共享价值 中国企业海外投资的“软思维”

## 中国企业海外投资为什么失败?

自从2011年底缅甸单方面宣布搁置以来,中国电力投资集团(中电投)投资36亿美元的密松水电站至今仍无复工迹象。除了政治博弈,水电站本身的环境软肋也是投资被搁置的主要原因。缅甸政府称,密松水坝会破坏环境,影响某些鱼类的生存,也会淹没大片森林,影响下游水情;同时,坝址位于地质断层,地震时会有垮坝危险……

中电投这一案例只是冰山一角,众多中国企业的海外投资都经历了类似的悲惨过程。比如,北京首钢在秘鲁每年都遭遇的工会罢工;中国有色集团谦比希铜矿2006年遭遇的劳工袭击中方经营者事件;科蓝煤矿在非洲煤矿被收回事件等等,不胜枚举。

为什么中国企业的海外投资会屡遭失败?各种“水土不服”的托辞是不是足以解释失败的原因?

2006年—2012年内的16起中国企业海外投资项目中,由于忽略“软思维”而导致失败的案例占比达80%以上。这些失败案例,其存在的主要问题在于:

## 1、缺乏互动式的员工管理机制

由于国内工会相对弱势,而海外工会大多非常强势,中方管理层往往缺乏与之沟通的经验和方法。面对当地工会提出的诸多要求,比如提薪、更好的福利配套、更人性化的沟通等,中方管理层的应对稍有不周,就容易造成持续罢工和暴力攻击等极端工会事件,进而可能影响到整体项目的进展、甚至成败。

## 2、过度注重于“硬件”投资,忽略“软件”投入

有一家中国企业在非洲开矿,意识到了之前中国企业海外投资的一些失败原因,因此大力投入当地社区教育。然而,这家企业只是单纯地投入了建设社区学校,没有跟进学校本身的教育服务。另外一家英国民间机构派了几个志愿老师进驻该校,长期教育当地儿童。渐渐地,当地社区居民都以为该学校是英国援建的,而不是那家中国矿企。这是一个典型的过度重视“硬件”而忽略“软件”的例子。这最终导致社区投资的低回报,也没有真正让中国企业与当地社区建立起信赖关系。

## 3、“本地化”流于表面,实际上管理思维顽固

虽然大部分中国企业都提出了海外投资

资要“本地化”的口号,但执行的程度会导致效果迥异。中国有色集团非洲矿业公司(以下简称“非矿”)在赞比亚的谦比希铜矿管理过程中,赞比亚政府曾要求其提出明确时间表,约定在什么时候可以把中方人员减少到什么数量。因为非矿是赞比亚国内外籍员工数量最高的公司,而西方公司只有几个到几十个外籍员工,这就使非矿无法向政府解释清楚为什么有这么多中国籍员工。类似于非矿的中国企业,过去大多采用从国内输送密集劳动力的模式去海外,以方便于管理,但无论是当地政府、工会还是其他社会组织,都要求中国企业进行真正的“本地化”。这种诉求已经让传统思维变得不再适用。

## 4、过于依赖外交关系,忽略企业本身与当地市场的融合

以上提到的非矿“本地化”问题中,非矿遇到该问题时,第一反应不是开展内部管理改革,也不是积极与当地利益相关方对话,而是寻求当地中国大使馆的帮助。在一定情况下,通过政府关系可以解决问题,但最近越来越多的实例表明,单一的政府关系已经无法解决海外投资的一些问题。某央企在厄瓜多尔的水电项目最近被迫中止,原因是遭到当地一家环保民间机构的强烈抗议,该央企也寻求过当地中国大使馆,但仍无果而终。在民间力量强势的一些海外市场,当地政府很可能不得不优先考虑本国民生,而牺牲部分与中国的外交利益。

由于“软思维”缺失,中国企业管理海外投资时最常表现出以上四种情况。无论是中层管理者的本地化不足,还是应对当地工会的种种麻烦,大多数中国企业的海外管理层都延续着国内的“硬思维”,忽略其他利益相关方诉求的同时,更留下了诸多风险,这些风险一旦爆发,就难免造成很多极端事件,如罢工、杀害中方管理层、项目被强制停工、项目收回等。因此,中方管理层亟待建立起超前的“软思维”漏洞风险应急机制。

笔者近期拜访了欧洲、美国、日本和东南亚等地40名中国企业利益相关方,其中包括普通员工、政府官员、顾客、投资者、供应商、社区、科学和教育团体等。在此基础上,笔者提出了“海外投资企业定位模型”和“软思维”策略矩阵,二者能对规避相关投资风险提供有益启示。

## 中国海外投资企业的四种类型和特点

笔者认为,中国企业在进行海外投资时,首先要按照自身的企业性质和项目性质进行定位。这类中国企业性质大体可分为两类,一类是面向消费者个人客户的(Consumer,以下简称C),另一类是面向机构客户的(Business,以下简称B);同时,海外投资项目的性质也可以分为两类,一类是设计中心、贸易公司、加工厂等长期投资类型(Long-term Investment,以下简称L),另一类是临时工程、一次性资源开采等短期投资类型(Short-term Investment,以下简称S)。基于以上四个维度,具体而言,这四类企业形式具有以下特点:

## 1、C-L Type 多为中国海外投资比较成功的消费产品企业,如位居世界白家电品牌第一的海尔集团和联想集团。

这类企业由最大利益相关方——当地消费者驱动,大多会主动按照当地市场的特征进行管理,本土化做得比较成功。同时受欧美世界500强竞争对手影响,管理层的“软思维”意识较强,以本土化为例,海尔海外某分公司曾经有一个新方案要面市,当时有四个备选方案,投票时中方管理团队选的和当地管理团队选的方案均是双方互相认为最差的方案,后来中方团队做出让步,选用了当地方选择的方案,最后方案面市获得成功。

## 2、B-L Type 多为以设备、工具为主营业务的企业,如华为和中兴。

这类企业由于并非直接面对消费者,管

理者在“软思维”方面通常需要与供应链等当地合作伙伴共同创新,例如,华为在孟加拉与当地电话运营商GP公司一同推出的“话务女士”项目。华为对乡村妇女进行集中培训,教会她们如何使用手机和计费系统,再派遣她们进入自己的社区成为手机分销商,并为项目所需的业务特性提供定制服务。针对当地需求和渠道特点,华为与GP进一步合作,将电信网络的覆盖面扩展到最偏远的乡村地区,并帮助GP进行基础设施建设。“话务女士”项目既改善了当地妇女的经济条件,也为数以千万计的农村人口提供了基本的通信服务,创造了深远的社会效益。华为业务得以拓展,与当地运营商关系也更加紧密。

## 3、B-S Type 多为以能源、资源项目为主的企业,如中国有色、中电投。

这类企业的海外投资通常具有强烈的国家战略意义,但也有诸多失败案例发生。过度依赖外交关系,而忽略用“软思维”经营与当地社区的关系,是造成这类企业海外投资失败的主要原因。

## 4、C-S Type 多为以基础设施建设为主的企业,如中国建筑和中国铁建。

这类企业管理者容易犯和B-S Type企业一样的错误,过度依赖政府关系。与此同时,这类企业由于自身业务经验所限,在考虑“软思维”相关措施时,容易犯重“硬件”轻“软件”的误区,如笔者之前提到的为了维护社区关系修建学校,却忽视了教育配套服务的案例。

## 当前中国企业海外投资现状

B-S Type企业大多采用的是“应对型”策略,这类中国企业因为不直接面对消费者,应对外部利益相关方的经验严重缺乏,同时由于在国内往往处于强势地位,在国外容易惯性地依赖当地政府部门,缺乏与民间组织、媒体等利益相关方的有效沟通,加上语言、文化的隔阂,导致这类企业容易在海外“闭门造车”,管理者的“软思维”管理意愿不足。

B-S Type企业的海外投资项目的具体



中国企业海外投资失败问题在于中国管理者在国内已经习惯了强势,即便到了海外也往往依赖于中式“硬思维”,却忽略了海外投资所必需的“软思维”。

“硬思维”,是指在管理层决策时,过度依赖政府或者消费者等单一利益相关方来制定企业战略和管理机制,并没有充分考虑到员工、商业合作伙伴、非商业关联机构等利益相关方诉求的一种决策方式。这种方式在国内特殊的政商环境和社会现状下适用,但是在政治体系和社会结构均明显有别的海外市场,这种决策方式往往会造成企业与多个利益相关方的冲突。

“软思维”则是管理层决策时综合考虑员工、政府、顾客、投资者、供应商、社区、科学和教育团体等多个利益相关方诉求,避免过度依赖其中一方,平衡多方利益的一种决策方式。

未来十年,越来越多的中国企业必定将走向海外,与此同时海外投资里遇到的问题也将越来越复杂,因而中国企业注定需要改变以往的“硬思维”管理模式,重视本地化,注重环境、员工、供应链、社区的风险控制,找准定位及其匹配的“软思维”策略。笔者认为,只有这样才能看到更多成功国际化并能创造共享价值的中国企业。

## 企业“软思维”策略的四个类型

综合中国企业海外投资16个案例,以及笔者在欧洲、美国、日本和东南亚等地对40个中国企业利益相关方的访谈,笔者将中国企业的“软思维”诉求划分为内部期望和外部期望两个维度,同时按照需要应对的期望值高低程度将“软思维”策略划分为四个类型:

## 应对型

这是一种被动策略,管理者在经营主营业务的基础上,只是单纯被动去接受内外部对企业“软思维”方面的诉求,如当地发生了自然灾害,企业迫于政府压力做出捐款。首钢集团在秘鲁投资铁矿的初始阶段,曾招募过一批临时工,但支付的工资过低、员工福利差、没有医疗和住房福利,这批员工就组建了新工会,并且每年均举行罢工,甚至暴力不断,员工大巴经常在罢工中被烧毁,铁矿一度难以运营。首钢被迫应对如此强势的工会,面对涨薪要求,有求必应。后来事件影响虽然有所减弱,但由此导致的运营成本不断提高,首钢曾考虑卖掉秘鲁铁矿。

## 主动型

这是一种强调主动与外部利益相关方沟通的策略。管理者通常会建立定期与民间机构、社区、媒体等外部利益相关方的沟通机制,主动聆听需求并设置相应项目来配合。中石化作为一家世界500强央企,近几年来深受“天价酒”、“奖金门”、“掺水油”等负面新闻困扰。为了更好地接受社会各界监督,从2011年开始,中石化开展了一系列“走进中国石化社会责任报告发布会暨公众开放日活动”,并聘请来自高校、媒体、能源行业、财经界和消费者等社会各界人士担任社会监督员,主动开展利益相关方对话,给予外部利益相关方多项授权参与到企业的“软思维”管理中,做到内外结合,更好地改进自身工作。这尽管是一则央企在国内市场的案例,但主动型策略同样适用于海外市场,只有更加主动积极地